الحمد لله رب العالمين يوالي على عباده مواسم الخير ويحثهم على اغتنامها بالطاعة، ليكفر عنهم سيئاتهم، ويرفع من درجاتهم تفضلاً منه وإحساناً، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمداً عبده ورسوله أول سابق إلى الخيرات صلى الله عليه وآله وأصحابه الذين أثنى الله عليهم {أولئك يسارعون في الخيرات وهم لها سابقون}.
أما بعد -فيا أيها المؤمنون- أوصيكم ونفسي بتقوى الله في السر والعلن.
 واعلموا يا عباد الله : أن في عشر ذي الحجة يومًا جليلًا عظيمًا، وهو يومُ التاسع منها، وهو يوم غدٍ إن شاء الله وإنه يومُ عرفة، وإنه يومٌ مشهودٌ، ويومٌ عظيمٌ، أقسم اللهُ به لمكانته في الإسلام، فقال تعالى: ﴿ وَالسَّمَاءِ ذَاتِ الْبُرُوجِ (1) وَالْيَوْمِ الْمَوْعُودِ (2) وَشَاهِدٍ وَمَشْهُودٍ ﴾
ويوم عرفة أحد الأيام المعلومات التي أثنى الله عليها في كتابه قال الله -عز وجل-: (لِيَشْهَدُوا مَنَافِعَ لَهُمْ وَيَذْكُرُوا اسْمَ اللَّهِ فِي أَيَّامٍ مَعْلُومَاتٍ) قال ابن عباس -رضي الله عنهما-: الأيام المعلومات: عشر ذي الحجة.
 ويوم عرفة أحد الأيام العشر التي أقسم الله بها منبها على عِظَم فضلها وعلو قدرها قال الله -عز وجل-: (وَلَيَالٍ عَشْرٍ) قال ابن عباس -رضي الله عنهما-: إنها عشر ذي الحجة قال ابن كثير: وهو الصحيح.
أيها المؤمنون ويوم عرفة أحد الأيام العشرة المفضلة في أعمالها على غيرها من أيام السنة ، ويوم عرفة أكمل الله فيه الملة، وأتم به النعمة وقد جاء الفضل في صيامه وأنه سنة مؤكدة لغير الحاج وهو أحد أيام تسع ذي الحجة التي حث النبي -صلى الله عليه وسلم- على صيامها عن هُنَيْدَةَ بن خالد رضي الله عنه عن امرأته عن بعض أزواج النبي صلى الله عليه وسلم رضي الله عن الجميع قالت: " كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَصُومُ تِسْعَ ذِي الْحِجَّةِ وَيَوْمَ عَاشُورَاءَ وَثَلَاثَةَ أَيَّامٍ مِنْ كُلِّ شَهْرٍ )) صححه الألباني 
و جاء فضل خاص لصيام يوم عرفة دون هذه التسع أن صيامه يكفر سنتين، فعَنْ أَبِي قَتَادَة رضي الله عنه قالَ : قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : ( صِيَامُ يَوْمِ عَرَفَةَ أَحْتَسِبُ عَلَى اللَّهِ أَنْ يُكَفِّرَ السَّنَةَ الَّتِي قَبْلَهُ ، وَالسَّنَةَ الَّتِي بَعْدَهُ) رواه مسلم.
وهذا لغير الحاج وأما الحاج فلا يسن له صيام يوم عرفة لأنه يوم عيد لأهل الموقف.
عباد الله: واعلموا أن الدعاء في يوم عرفة له وفضل ومزية قال النبي -صلى الله عليه وسلم-: "خير الدعاء دعاء يوم عرفة"(صححه الألباني .
عباد الله: ولنعلم أنَّ في ختام عشر ذي الحجة هو اليوم العاشر وهو يوم النحر أعظم الأيام عند الله؛ قال صلى الله عليه وسلم: "أَعظمُ الأيَّامِ عِنْدَ اللَهِ يَوْمُ النَّحْرِ، ثُمَّ يَوْمُ القَرِّ "(رواه أبو داود وصححه الألباني).
ويوم النحر: هو اليوم الأول من أيام العيد وهو يوم الحج الأكبر .
وسمي كذلك لما يجتمع فيه من أعمال جليلة كالوقوف بالمزدلفة ورمي جمرة العقبة والنحر والحلق وطواف الإفاضة وصلاة العيد.
ويوم القر: هو اليوم الذي يلي النحر وهو يوم الحادي عشر.
عباد الله: ومن الأعمال الجليلة في يوم العيد نحر الأضحية .
وقد أجمع المسلمون على مشروعية الأضحية ، ويُجزئُ الجَذَعُ من الضأن، وهو ما تَمَّ له ستةُ أشهر، والثَّنْيُ مما سواه، أي من الإبل ما تَمَّ له خمسُ سنين، ومن البقر ما تمَّ له سنتان، ومن الغنم ما تَمَّ له سنةٌ واحدة، حيثُ يبدأُ وقتُ التَّقرُّبِ إلى الله بذَبْحِ الأضاحي مِن بعد صلاة عيد الأضحى إلى آخر أيام التشريق، وأفضلُها يومُ العيد، ولا تُجزئُ في الهدي والأضحية إلا السليمةُ من المرض ونقصِ الأعضاء والسليمةُ من الهُزال، قال صلى الله عليه وسلم: (أربعٌ لا تجوزُ في الأضَاحي: العوراءُ البيِّنُ عوَرُها، والمريضةُ البيِّنُ مرضُها، والعرجاءُ البيِّنُ ظَلعُها، والكسيرةُ التي لا تُنقِي)
كذلك يستحب في يوم العيد إظهار البشر والسرور وصلة الأرحام ونبذ الشحناء والخلاف ومسامحة الخلق والعفو عنهم، والتوسعة على العيال وإدخال السرور عليهم .
بارك الله لي ولكم ...
الخطبة الثانية
الحمد لله يمنّ على من يشاء من عباده بالقبول والتوفيق، وأشكره على أن منّ علينا بحلول عشر ذي الحجة وقرب عيد الأضحى وأيام التشريق، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له هدانا لأكمل شريعة وأقوم طريق، وأشهد أن نبينا محمدًا عبد الله ورسوله ذو المحْتِد الشريف والنسب العريق، صلى الله عليه وعلى آله وأصحابه أولي الفضل والتصديق، وسلم تسليمًا كثيرًا.
أما بعد فيا عباد الله: واعلموا أن أيام التشريق أيام ذِكْرٍ لله -تعالى- وشكره ويَحْرُم صِيامها قال رسول الله -صلى الله عليه وسلم-: "أيام التشريق أيام أكل وشرب وذكر الله"(أخرجه مسلم) وهي اليوم الحادي عشر والثاني عشر والثالث عشر
وهي الأيام المعدودات التي قال الله -عز وجل- فيها؛ (وَاذْكُرُوا اللَّهَ فِي أَيَّامٍ مَعْدُودَاتٍ).
فالواجب على المسلمين تقوى الله تعالى, وعمارة أوقاتهم بِذِكْرِهِ تعالى وشُكْرِه وطَاعَتِه.
عباد الله صلوا وسلموا على رسول الله ......
